



Your reference 來函編號 : SKDC 10/1/21M Pt. 6
Our reference 本處檔案編號 : ECS2/52/12 VIII
Tel. number 電話號碼 : 2852 3539
Fax number 傳真機號碼 : 2815 6061

將軍澳坑口培成路 38 號
西貢將軍澳政府綜合大樓 3 及 4 樓
西貢區議會
社會服務及健康安全城市委員會
陳繼偉主席

陳主席：

西貢區議會
社會服務及健康安全城市委員會
議員動議

謝謝你 2012 年 6 月 21 日的來信，告知 貴委員會於 2012 年 6 月 12 日通過以下動議：「要求政府關注勞工保險市場定價機制及日趨嚴重的投保艱難情況，研究改善方法」。本處現回覆如下：

政府十分關注僱主投購勞工保險的情況。目前本港有 50 多家保險公司可承保勞工保險，各家保險公司會因應市場狀況，以及它們本身的承保方針，而決定承保不同行業的勞工保險業務。僱主如有需要投購或續購勞工保險，可盡早與保險公司進行商討。為確保僱主能夠投購得到勞工保險，保險業界於 2007 年 5 月推出「僱員補償聯保計劃」(聯保計劃)，目的是作為勞工保險的後援市場。僱主只要符合以下要求，便可參與聯保計劃：

- (i) 僱主曾被最少三家經營勞工保險業務的保險公司拒絕其投保申請，而被拒投保的理由並非是僱主欠交保費，或者不符合法定職業健康及安全等核保條件；或
- (ii) 僱主雖獲有關保險公司接受承保，惟提供的保費費率報價較聯保計劃所訂的高風險行業的相關保費費率超出 30%或以上。

政府及保險業界留意到近期有僱主在投購勞工保險時遇到

困難，正透過多個途徑盡力提供協助。首先，因應清潔、物流／運輸及回收行業申請聯保計劃的個案增多，聯保計劃已將這些行業列為高風險行業，並委託獨立精算師訂出保費費率基準（工資百份比），分別為 3.42%、5.58%及 17.68%，於 2012 年 4 月 1 日正式生效，以方便這些行業的僱主投購保險及計算保費成本。

同時，僱主如在申請聯保計劃時有任何疑問或困難，可與僱員補償聯保計劃管理局（聯保管理局）聯絡，該局會全力提供協助，並在有需要時盡量作出彈性安排。聯保管理局可因應個別行業的特殊情況而發出較短期的保單，亦樂意與業界直接商討如何解決投保問題。例如該局在較早時經與棚業代表進行詳細討論後，雙方同意在棚業保單內加入特別條文，以協助業界投購勞工保險。

至於在定價機制方面，據我們了解，保險業務是按風險評估而定價的，保險公司會根據承保的風險，主要是意外率及索償金額等來釐定保費費率。簡而言之，保險公司的保費水平是透過自由市場調節而決定。然而，根據保險業監理處的統計數字顯示，勞工保險業務在過去多年出現承保虧損，主要是因為市場競爭激烈，加上巨額工傷索償支出，及有個別僱主蓄意虛報或少報僱員數目、薪金和工人類別（例如將風險高的技術人員虛報為風險低的文職人員）等問題所造成。因此保險公司須調升保費費率至可持續的水平。

政府和保險業明白僱主對保費上升的關注，代表保險公司的香港保險業聯會（保聯）一直與不同行業代表或商會有緊密接觸，聽取意見，並致力加強對投保人的服務。而監管保險業運作的保險業監理處亦曾協助安排保聯與行業代表會面，讓各方加強溝通，聽取業界的訴求。

同時，聯保計劃亦設有加減保費費率機制，可根據僱主過往的職安表現和採取的預防風險措施等因素調整費率，加減幅度以不超出於保費費率基準的 50% 為限。僱主可採取更積極的預防工傷意外措施，以便爭取較低的保費費率。

再者，保聯及聯保管理局亦會加強與高風險行業僱主代表溝通，積極了解有關行業的運作模式。從改善職業安全和風險管理措施及僱主保存完善的員工薪金記錄着手，讓保險公司可以更準確

評估風險，釐定保費水平。

而長遠而言，政府各有關政策局及部門會繼續積極與業界攜手合作，打擊保險詐騙及包攬訴訟等不法活動，勞工處亦會透過執法、培訓及宣傳三管齊下的策略，提高職業安全，防止意外；冀能減低有關的保險申索，從而使保費費率有下調的空間。

我們已將 貴委員會的關注和意見向保聯及聯保管理局反映，以便他們採取相應的措施。我們並會繼續密切監察有關情況。如果你有任何疑問，請致電 2852 3990 與僱員補償科李詩萍小姐聯絡。

勞工處處長

(方小良 代行)



2012年7月13日